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Jutányos arak!

©
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atnak.

XXV. évfolyam. 229. szám Szerda 1893. november 22
Elöflsetéet árak :

helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 * 50 *
Egy hóra , 1 » — >

Egyes esám 4 kr.

lap szellemi részét illető minden köz- 
smény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz. 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Tclegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alatt)

DEBRECZEN
k DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁST KÖZLÖNYE.

MBOJKL.EIJ NAPONKINT PHMTE ÉS VASAHNAP KXVÉTEI ,ÉVÉL

Hirdetési dij t

Néry hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért 80 kr.

Hirdetést vasy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

.Nyílttéri közlemények minden petit sort 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A polgári házasság és Schlauch 
memoranduma.

(01.) Köztudomású, hogy a magyar kor­
mány a polgári házasságra vonatkozólag 
véleményt kórt Magyarország két főpap­
jától : Vaszary Kolozs bíboros herczeg- 
primás és Schlauch Lőrincz nagyváradi 
püspöktől.

Az előbbi bíboros főpap vélemény­
szolgáltatását a titok leple borítja, a má­
siké előttünk fekszik egész terjedelmében, 
harmónikusan csengő, szép szavakban, 
de oly tartalommal, mely inkább az 
egyéni nézetnek, mint a felekezetinek ad 
kifejezést.

Azt mondja Schlauch püspök véle­
ményfelterjesztésében : » A magyar állam­
jog még nem érett, hogy arra erős fun­
damentummal lehetne házassági jogot 
építeni.« — Azon állítására reflektálunk, 
mert azt csak állítja ő méltósága, de nem 
okadatolja, nem bizonyltja állítását mér­
legben nyomó érvekkel; de mi az ellen­
kezőjét állítjuk és állításunkat bizonyí­
tékkal tudják támogatni, bár szólásmó­
dunk távol áll az ő virágos szavaitól.

Ismételjük: teljes érettségében van 
nemzetünk, hogy gyám nélkül rendelkez­
zék önmaga fölött. — Méltőztassék a 
püspök urnák csak visszatekinteni Krisz­
tus születése utáni második századra: 
nem akkm tették-e le a katholikus vallás 
alapkövét és érettek voltak már akkor 
is az emberek, hogy maguknak jogot ala­
pítsanak, daczára, hogy nem voltak papi 
méltóságok, püspökök, kik nagy hatalom­
mal őrködtek felettük; csak egyszerűen 
presbyterek voltak, kik magukat az ügy 
szolgájaként tartották. — A harmadik 
században már a nép által választott 
presbyterek tudományukkal és az azzal 
járó fel világosodó tlsággal felül emelked­
tek a népen és azt vallották, hogy a 
vallásba vágó dolgok csak ő általuk in- 
téztethetnek el, melynek folytán ő ne­
kik a községtől elkülönzött, elöbbkelő 
állást kell képviselniük.

Mi nem vitatjuk el papi méltósá­

gukat, mert az a nemzet akadály nélküli 
haladására nincs befolyással; de azt ige­
nis erősen hangoztatjuk, hogy a tizenkilen- 
czedik század végén, a felvilágo- 
sodottság századában, a nép, a nemzet 
akarata ne hajoljon meg a harmadik 
századbeli szokásoknak. — Kriszius szü­
letése után hetven évvel, az apostolok 
korában létező tanokban előfordul: »de 
a lelkesedés, mely őket ernelé és amely 
nélkül semmisem virágoxhatik . . .«; te­
hát ez a bizonyítékunk állításunkhoz, j 
hogy a nemzet érett a reformokra, mert 
lelkesedés emeli azt a polgári házasság 
mellett és támogatja azt megingat hatlan, 
erős akarata.

Továbbá azt állítja Schlauch püspök, 
hogy a polgári házasság egy kényszer­
zubbony, mely által tizenkét milliónyi 
katholikust vallásától megfoszt. Bocsána­
tot kérünk. A magyar állam, mint a szabad 
eszmék zászlóvivője, nem teremthet, nem 
teremtett soha és nem is teremt oly tör­
vényeket, melyek arra kénvszerilenék az 
egyes polgárokat, vagy együttvéve a 
nemzetet, hogy ezt vagy azt a vallást 
elhagyja és emezt vagy amazt a vallást 
fölvegye. Azon állítás nagy rövidlátásra 
vall és csak annak dokumentálója, hogy 
a nagyváradi püspök ur, magyar ember 
létére, kételkedik a magyar nemzet föl- 
világosodottságában. Kételkedni látszik 
pedig azért, mert involválja neki azt, hogy 
képes valamely reformnak meggyőződése 
ellen hódolni. A felvilágosodottság kora 
maga terem lette meg a vallásszabadsá­
got és mindenki saját egyéni meggyőző­
dése szerint választja azt a vallást, mely 
fogalmához, illetve fogalmának legjobban 
megfelel. Azt még Schlauch püspök ur 
ő méltósága sem vitatja el, hogy embert 
csak azon vallás üdvözít és a lelket csak 
azon vallás nyugta halja meg, melyet 
szive sugallata szerint követ és azt is 
meg fogja engedni a püspök ur, hogy 
Isten a világ megterem ésekor az embert 
a maga képére teremtette csak, anélkül, 
hogy egy bizonyos formát adott volna 
neki, amelyben feltétlenül dicsőítse őt 
imádni bármely formában lehet.

A püspök ur véleménye, sőt erős 
meggyőződése az, hogy a református val­
lást kivéve, a polgári házasság vissza­
hatással van a többi, de leginkább a 
katholikus vallásra. Nem foghatjuk va­
lóban fel, hogy ő méltósága mily állás­
pontból indult ki akkor, midőn azt vallja; 
mert ha az egyik forma épen olyan ked­
ves Isten előtt, mint a másik, akkor 
miért lehet az éppen a katholikus val­
lásra visszaható, ha csak a kathólikus 
vallást Isten által kiválasztottnak nem 
tekintjük ? Azt pedig nem mutatják fel 
sem a régi, sem pedig az újabb kidol­
gozásban részesített szent könyvek. Ab­
ból kiindulva pedig csak azt mondhat­
juk nyugodt lelkiismerettel: ha a refor­
mátus vallásra nincsen a polgári házas­
ság visszahatással, akkor nem lehet az 
a katholikus vallásra sem. Az, hogy esetleg 
egyes egyéniségekre bírhat visszaható erő­
vel, annak vitatása más keretbe tartozik.

Nem akaijuk azt tulajdonítani Schlauch 
püspök ur ő méltóságának, hogy arra az 
álláspontra helyezkedik, mint a 360 év 
körül a verónai püspöki sz kben ült 
Zenó püspök, ki azt vallotta: »A ke­
resztyén erény legnagyobb dicsősége, a 
természetnek lábbal tiprása.«

A katholikus klérus egyáltalában 
ahoz az elmélethez marad hű és erősen 
ragaszkodik ahoz, hogy a házasságkötés 
esküje, mely a polgári hatóság előtt mon­
datott, nem bírhat azon jelleggel Isten 
előtt, mint az, amely a szentegyházban 
mondatott Isten szolgája, a lelkipásztor 
előtt. Azzal szemben Busenbaum világos 
elméletét állítjuk fel, mely következően 
hangzik:

»Ki csak külsőleg esküdött, anélkül, 
hogy valóban feltette volna magában, 
nincs kötelezve, mert az ilyen nem es­
küdött, csak játszott«. — (Medull. Theo!, 
lib. III. Tract. II. De IT. Dec. Praec. du- 
bium IV.)

Már most a két elmélet, mely kö­
zül Busenbaumé kétségtelenül az igazsá­
gon alapszik, szemben áll egymással és 
abból azt a konzekvencziát vonhatjuk le, 
hogy nincsen igaza a klérusnak. Nincsen

igaza pedig azon okból, mert nem szen­
tesítheti a házasságkötésre lépő felek 
esküjét, ha az nem tette azt fel magá­
ban ; mert a pap, bár Isten szolgája, még 
sem láthat bele az ember leikébe és 
akkor — szerény véleményünk szerint 
— az előbbi éppen olyan visszataszító 
Isten színe előtt, mintha ily hamis eskü 
a polgári hatóság előtt mondatott volna.

Országgyűlés.
Az igazságügyi tárcza budgetjének még 

néhány tételéi tárgyalta le tegnap a ház Ho- 
ránszkv Nándor és Szilágyi Dezső igazságügy­
miniszter felszólalásai után.

Az állami számvevőszék személyzetének 
szaporításáról szóló törvényjavaslatot Pálffy 
Elemér előadó referálása s B o d a Vil­
mos, Madarász József és Wekerla 
Sándor miniszterelnök felszólalásai után némi 
módosítással fogadták el.

A közoktatásügyi tárcza budgetjére ke­
rült ezután a sor. Az előadói széket F eny­
ves s y Ferencz foglalta el. A vitát S á g h y 
Gyula nyitotta meg, a pozsonyi egyetem mel­
lett foglalván állást.

C s á k y Kálmán gróf és Pongrácz 
Károly gróf sürgették a kongrua rendezését. 
Kiss Albert, Polonyi Géza, Okolicsányi László 
és Madarász József beszéltek nagy figyelem 
mellett a függetlenségi párt részéről.

BELFÖLD
Szilágyi Csemegl ellen.A »Magyar

Ujság-nak abból a számából, a melyben Cse- 
megi ellen förnedvény jelent meg, tiz példány 
érkezett anagy várad! törvényszékhez az 
igazságügy minisztériumból. A példányokhoz csa­
tolt kísérőlevélben az igazságügyminiszterium 
elnöki osztálya, az idézett lap terjesztésére 
kéri fel a nagyváradi törvényszéket.

Püspöki konferenczia A jövő hé­
ten püspöki konferenczia lesz az egyház- 
politikai javaslatok ügyében. Valószínű azon­
ban, hogy a püspöki kar állásfoglalása, mely 
alapjában ezután sem lehet más, mint eddig 
volt, semmi befolyással sem lesz a főrendiház 
költségvetési vitájára, mely, ha a képviselőház 

I tárgyalásai ily gyorsan haladnak, talán már a 
i jövő hónap közepén bekövetkezik. Az a hir, 
i mintha a főrendiház egyházpolitikai ellenzéke 

a budget megtagadását választaná a kormány 
iránti bizalmatlansága kifejezéséül, teljesen lég­
ből kapott és soha nem is volt szóban A fő­
rendiház a budgetet simán fogja letárgyalni 
és csakis az egyházpolitikai javaslatok napi-

A „IIEItllECZ.EX“ TtHlZUA.

Levelek—egy szép asszonyhoz.
— A »Debreczemt eredeti tárczája. —

Ssilvás, november 10.

II.
Nagyságos asszonyom !

A szilvást viczinális vasúton épen úgy 
unalmas az utazás egyedül, mint akárhol má­
sutt. — Én nem utaztam egyedül. Nem tu­
dom, hogy véletleneégből. vagy szándékosan, 
de egy kupéba kerültünk Széki Tamással meg 
a feleségével. Bizony azok szegények rosszul 
néznek ki mindaketten. Nagyon megviselte őket 
a házasélet. Dehát nem is való az, hogy úgy 
gyötörjék magukat. Az a beteges, szűk mellű 
asszonyka elemészti magát a sok sírással, — 
mert azt is jól tudja, hogy nem szereti az ura, 
meg hogy vacsorákra szokott járni valami 
snassz özvegy lengyel grófnéhoz. Az ember is 
csak kínlódik. Beláthatja, nagyságos asszo­
nyom, hogy neki se lehet valami nagy kedve 
ahhoz az egyhangú, lekötött élethez.

Már én csak más féle házas életet kí­
vánok magamnak. Poétikus felfogással, — de 
azért mégsem abban a bizonyos magas régió­
ban, a hová csak a poéták juthatnak el — 
szellemszárnyakon.

Nem vinnénk mi nagy házat nem, vi­
lágért sem. Hiszen nincs is annyi jövedel­
mem, a feleségről meg nem hozott a házhoz 
vagyont. No, ezt nem szemrehányás képpen 
mondom, de hát úgy van. Tisztességesen ösz- 
szehuznók magunkat s talán még takarítani is 
lehetne.

Reggel mindig összeállítom az én mu- 
czusommal — remélem, megengedi nagyságos

asszonyom, ezt a kis bizalmaskodást! — az 
étlapot és akkor megyek a hivatalba. Mikor 
úgy tizenegy óra tájba mindenki elmegy az 
irodából villás-reggelizni, én akkor mindig ha­
za futok a kis feleségemhez és megnézem, — 
hogy mit csinál. Mire újra megjelenünk a hi­
vatalban, részegek vagyunk mindnyájan Kol­
legáim a sarki vendéglős olcsó, nyolez kraj- 
czáros sörétől, én pedig a feleségem csókjai­
tól. No, hát ez egy kies t szentimentális, ta­
lán nem is volna egészen úgy, de ugy-e nagy­
ságos asszonyom, azért nem olyan lehetetlen­
ség. mint a hogy első yiliantásra látszik ? ! . .

Délben nem kifogásolnám a leves sós 
izét, sem a hús keménységét, nem ülödnem, 
meg azon se, hogy a sütemények alját meg­
égette az a vigyázatlan cseléd. Nos, ugye jó 
férj lenne belőlem ?

A délutánokat ottnon fogom tölteni, Írás­
sal vagy olvasással. Az sem szükséges, hogy 
külön szobái rendezzenek be a számomra, hi­
szen ön tudja legjobban nagyságos asszonyom, 
hogy nem szoktam dohányozni. Hja ! ezzel is 
sokat meg lehet ám spórolni ! Mégi® csak lesz 
belőle valami harcom, hogy nem szoktam rá 
a füstölésre.

Este felé meg elmegyünk együtt sétál­
ni. Néha-néha elnézünk a színházba vagy 
egyéb mulatságokra, sőt ha épen kedvünk jön 
hozzá, hát még afféle szolidabb bált is végig 
táuczolunk.

Nos hát, nagyságos asszonyo n, — ilyen 
programmal készülök én a házas életnek. A 
feleségemtől csak azt kívánom, hogy kívülem 
mást ne szeressen, engedelmes, jó asszony le­
gyen, a kávé ivásra ne erőltessen és minden­
nap ozsonnát készítsen a számomra. Mert be­
vallom : ez utóbbi nagyon gyönge oldalam. — 
Különben imádója vagyok az olyan kitűnő

ozsonnáknak, mint a milyeneket az ön kedves 
leánya szokott csinálni.

Apropos 1 mit csinál most ő nagysága? 
Sose mosolyogjon olyan különösen, nagyságos 
asszonyom ! Hja ez már így van. — Már nem 
a kis Paula többé, hanem nagy lány, a kit 
bátran megillet ez a megszólítás. Persze ön­
nek nem tetszik az, hogy már ilyen nagy lá­
nya van, még rá fogják a rossz nyelvek — 
hogy nem is olyan fiatal, mint a milyennek 
kinéz.

Ügye, csak mégis nagy imposztor va­
gyok én, hogy igy. eltalálom a mások gondo­
latát ? Hiába ez a mesterségem, hogy olvas­
ni tudjak a szivekből és vesékből. Egyébb- 
ként ö nagyságának, az aranyos Paulácská- 
nak, kézcsókornat küldöm.

Nagyon óhajtanám, nagyságos asszonyom, 
hogy ön, ki nekem — nem tudom : mi ok­
ból ? — mindig mióta ismer szigorú bírálóm 
volt, - a házas életre vonatkozó elveim fö­
lött is bírálatot mondana. — Szerintem a há­
zas élet korántsem üzlet, mint azt ebben a 
reális században mondogatni szokták. Az én 
definiczióm szerint a házas élet szükséges jő, 
melynek alapköve az igaz, önzetlen szeretet. 
(Ugye, milyen költői !) Hogy azonban az a jó 
kiuek-kinek mikor szükséges, arra kellő ta­
pintat kell, hogy esetleg ballépést ne legyünk. 
Mert minden csak a maga idejében jó. — S 
épen abban áll a szerencsés házasság kötés 
művészetének problémája, hogy meg tudjuk 
hozzá választani a személyt, az időt és a kö­
rű ményeket. Nagyságos asszonyom, én a sze­
mélyt már megválasztottam, mo$t az idő és a 
körülmények eterminausaival alkudozom.

Azt hiszem, hogy ehez mar meg van a 
jogom. A jövedelmen elég arra, hogy belőle 
egy szerényebb igényű asszonyt el tuojak tar­
tani, meg aztán a szív is, az az ostoba kis

jószág, követeli a maga jogait. Hanem előbb 
még felebbezek az ész fórumához s azután 
fogok dönteni. Hja ! a lépés fontossága hig­
gadt meggondolást igényel.

Most pedig abban a naiv hitben és bol­
dogító tudatban zárom be levelemmel, hogy 
nem voltam unalmas nagyságos asszonyom­
nak, annyival is inkább, minthogy már nagy 
lánya van, a ki valóban kedvem szerinti ozson- 
nákat tud készíteni és a ki nekem nagyon 
tetszik.

Maradtam őszinte tisztelője és hódo­
lója :

Sziits Jenő.

Csak egy kardpárbaj!
— Elbeszélés. —

Irta : M. Fadgyas Etelka.
(Folytatás.)

»Lásd Szilárd 1 szólt Pista, megmondtam 
én neked; hagyj fel azzal az örökös nehezte­
léssel minden haszontalanságért. S ha már ép 
pen neheztelsz is, hát na kezd mindjárt kihí­
vással, mert az csak rossz végre vezethet ! 
De te nem fogadtál szót, sz hitted, ha beléd 
botlik valaki már, azért ki kell hívnod! Meg­
törted az öreg szülőket, kiknek Árpád sok szép 
reményre jogosító egyetlen gyermekök volt; s 
most hátralevő napjaikat gyász és siralom közt 
fogják tölteni. S tudod e szerencsétlen, hogy 
széttépted Esztike boldogságát és ez állal az 
ő szüleiét is, mint, mert most rájöttem: Árpád 
jegyese volt Esztikének.

— Jegyese ? 1 hörgé Szilárd, tágra me­
resztett szemekkel, hisz akkor végem vau 1 s 
nagyot csapva homlokára a pamlagra esett. 
Nem! az nem lehet. — kiáltá hisz akkor Iza 
sohsem bocsáthatná ezt meg nekem, és sohsem 
lehetne enyém!
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debreczen
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rendre tűzésekor szándékszik megvívni a har- 
czot. A jövő heten összeülendő püspöki kon- 
ferenczia az egyházpolitikai javaslatokon kí­
vül az autonómia ügyével is foglalkozni fog.

Héderváry Khuen bán jubileuma. 
Zágráb nov. 20. Deczemiier hóban a nemzeti 
párt nagy jubileumra készül. Ekkor lesz tíz 
esztendeje, hogy Hederváry-Kbuen báró bánná 
lett kinevezve.

A vallás szabad gyakorlata.
A képviselőház közoktatásügyi bizottságának ülése 

B udapest, november 20.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsá­
ga ma folytatta a vallás szabad gyakorlatáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását s hosszabb 
vita után a 8. §-ig jutott el. A bizottság egy 
időre elhalasztotta tanácskozásait es csak alt­
kor ül újra össze, ha a Ház plenum, an 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium költ­
ségvetését letárgyalták. , -

A mai vita a negyedik szakaszszal i 
dúlt, melyet változatlanul elfogadtak.

E szakasz szerint:
.egyházi fenyíték nem alkalmazható sen­

ki ellen azon okhói, mivel az illető törvény­
ben rendelt valamely polgári kötelességét tel 
jesitette, vagy törvényben tiltott valamely cse­
lekvést nem vitt véghez, vagy pedig mivel 
törvény által engedett polgári jogát szabadon
gyakorolta - .

Az 5. $-nál, mely szerint 
„valamely vallásfelekezetből kilépni vagy

valamely vallásfelekezetbe belépni mindenkinek 
szabad a törvényekben megalapítóit feltété
lek B László Mihály e megtoldást jav alja: 
.azonban csak egyénanként.de nem tömegesen, 
vagy egyházközségenként. Fodor megállapí ­
tani kívánja, hogy -valamely va ásfe ékezet­
ből kilépni és más keresztény vallásfelekezet 
be belépni szabad a törvényben megállapított 
feltételek alatt.. Kiss Albert e §.- függőben 
hagyatni javasolja a felekezet-nélkul.ségre vo­
natkozó 22.$. eldöntéséig. Hock egyetert Fo­
dor felfogásával, de azt hiszi, e kérdés a zsi­
dó vallásra vonatkozó törvényjavaslat elfoga­
dása által már szuperálva van. Gróf Gsáky 
miniszter hozzájárul Kiss Albert indítványá­
hoz, s a bizottság ily értelemben határoz.

A 6. §-uál, mely szerint 
.a latin és görög szertartásu katolikus, 

az evangélikus református és az ágostai hit­
vallású evangélikus, a görög keleti szerb es 
görög keleti szerb román, valamint az unitá­
rius egvházakra és híveikre, nem különben az 
izraelitákra vonatkozó jogszabályok amennyi­
ben a jelen törvény rendelkezéseivel nem 
ellenkeznek, változatlanul fentartatnak«

Bánó József az egész szakasz kihagyását 
javasolja, mint feleslegest. Gróf Csáky minisz­
ter elvileg nem tehetne kifogást a kihagyás . 
ellen, ha a bizottság azt találná, hogy a sza , 
kasz felesleges, mert ennek csak az volt a 
czélja, hogy megnyugtassa az illetőket arra

nézve, hogy a meglevő jogállapoton semmi­
féle módosítást nem czéloz a törvényjuvas- 
lat. Papp Géza a szakaszt megtoldani java­
solja a 25. §. rendelkezéseivel, melyek szerint 
lelkész és egyházközségi elöljáró csak az le­
het, aki magyar állampolgár "ä Pol't110- 
gainak teljes birtokábau van, kinek erkölcsi 
és állampolgári magatartása kifogás alá nem 
esik. aki képesítését Magyarországon nyerte.
_ kivéve azokat, akik a bécsi Pázmáneura-
ban és a Germanico-Hungaricum kollégium­
ban nyerték képesítésüket; továbbá a 14. * 
rendelkezéseivel, melyek szerint a bűncselek­
ményeket elkövető, vagy államellenes maga­
tartást követő lelkészek, vagy egvházkozség- 
beli elöljárók hivatalból eltávolitandok. Gvo 
Csikv miniszter lényegében egyetért a raódo- 
sitvány egy részével, de azt nem véli a jelen 
törvény iavaslaba illeszthetőnek A módosít- 
ványban felvetett kérdések külön törvényben 
lesznek megoldandók. Papp Géza erre vissza­
vonta módosítását. .

A bizottság a szakaszt Schwickernek az­
zal a módosításával fogadja el, hogy e sza­
vak : „amennyiben a jelen törvény rendelke­
zéseivel nem ellenkeznek“, hagyassanak ki.

Tárgyalás alá vette ezután a bizottság 
a 7. §-t, mely a következőleg szól

Törvényesen elismert vallásfelekezetté 
való alakulás a következő feltételek alatt tör­
ténhetik : , , . oViv1 Tartoznak azon állampolgárok, au*c 
törvényesen elismert vallásfelekezetté afakul­
ni kívánnak, a hitéletre vonatkozó összes 
rendelkezéseket magában fog aló 
szervezeti szabályzatot készíteni, melyben kü­
lönösen a hitelvi, vagy erkölcsi tanokra, az 
isteni tiszteletekre, valamint a tisztviselők 
és más alkalmazót1 ak felett gvakorlando fe­
gyelmi szabályokra vonatkozó rendelkezésekig 
is benn kell foglaltatniok,

2. Tartoznak legalább egy egyházközség 
felállítását és fentartását biztosítani.

Pulszky Ágost megtoldani javasolja Sré- 
ter módosítását azzal, hogy megtagandó a to- 
váhagyás.ha az alakulandó uj felekezet a fen­
nálló felekezetektől csupán az istentisztelet 
és az egyházi kormányzat nyelvét illetőleg 
különböznék. Viszont kihagyandonak véli őré 
tér módosításából azt, hogy megtagadandó a 
jóváhagyás, ha az uj felekezet már heve, 
vaÄV elismert felekezetekkel azonos lévén, azok­
nak megbontására, vagy az azokon alapu­
ló anyagi kötelezettségek megbontására ve-

26 Okolicsányi a szakasz második pontjá­
ban arra is köteleztetni javasolja az alakuló 
telekezeteket, hogy már az alakuláskor biz o- 
sitsák tanköteles és tényleg iskolába járó gy e - 
mekeiknek hitoktatását. ...

Csáky miniszter, Berzeviczy ádamti kár 
és Hock János felszólalása után az ajánlott 
módosításokat fogadták el a szakaszt.

Ezzel a tárgyalás folytatását elhalasztot­
ták addigra, mig a Ház a közoktatási kol 
ségvetésnek tárgyalását befejezi.

3. Tartoznak az 1. pon'.ben említett 
szervezeti szabályzatot a kormánynak jóváha­
gyás végett bemutatni, A jóváhagyás megta­
gadandó, ha a kifejtett hitelvek vagy tanok, 
istenitiszteletek, vagy a tervezett, szervezet a 
fennálló törvényekkel, vagy a közerkölcsiség- 
gel ellentétben állanának, vagy ha a törvé­
nyesen bevett, vagy a már korábban törvé­
nyesen elismert gyanánt megalakult vallástsle- 
kezeteket sértené.

Sréter elfogadja a szakaszt, de fölveendő­
nek véli azokat az eseteket is, midőn a kifej­
tett hitelvek, tanok, istenitisztelet vagy a ter­
vezett szervezett „haza- és nemzetellenes 
iránynyal keletkeznének, vagy a már elismert 
vagy bevett felekezettel azonosak lévén, azok 
megbontására vagy az azokon alapuló anya­
gi kötelezettségek kijátszására vezetnének, to­
vábbá, ha a megalakulni kiváró felekeze 
elnevezése faji, vagy nemzetiségi jelleggel 
bírna“.

külföld.

Pedro herczeg Páris, nov. 20. Pedro 
herczeg, Dom Pedro csas-.ar unokája ma uta­
zott el a nyugati pályaudvarból Sl-Naze.rebe, 
a honnan rögtön elindult Brazília felé. 1
sérete 27 tagból áll. A brazíliai császár 
proklamácziójáról szóló hírek következtében 
a herczeg útja rendkívül fontos. Habár a New - 
York Heréid ma érkezett száma úgy tünteti 
fel a helyzetet, mintha a forradalom nem éppen 
dinasztikus irányzatú lenne, mégis kétségte­
len, hogy benső összefüggés van a brazíliai 
események és Pedro herczeg elutazása közt.

Sztrájkoló telegráfosok Az olasz 
országi telegrafszolgálat nagy veszedelemben 
van. A kormány a tisztviselői fizetések sza­
bályozásánál méltánytalanul bánt el a távíró- 
hivatalok tisztviselőivel s a telegráfszolgmat 
római képviselői rögtön beszüntették a mun­
kát. A kormány intézkedett, hogy a sztrájk 
ne tegyen kárt a távirólorgalomhan.

Az orosz udvar és Battenberg 
halála. Grácz, nov. 20. Feltűnést kelt, hogy 
az orosz udvar Battenberg herczeg haláláról 
tudomást nem vett és még részvétiratot sem 
küldött.

Kováts József beszéde,
— a képviselőház november 20-iki ülésén

Kováts József, a h. nánási kerület 
orsz. gyűl. képviselője, a képviselőhöz nov. 
20-iki ülésén a következő, nagy figyelmet es 
érdeklődést keltett beszedet mondotta :

T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Az igazság­
ügyi t.irczának szombati tárgyalása alkalmá­
val Mérey Lajos t. képviselőtársam a pol gárt 
codexnek hovaelőbb megalkotását követelte s 
kifejezte abbeli reményét, hogy ha a code 
megalkodt'atik az Ítélkezések alaposabbak

lesznek, a rvstáncziák száma apadni fog, ille­
tőleg a’ porok száma keve ebblesx, mint ennek 
előtte volt. Ennek folytán, de különösen azért, 
mert Mérey La;os t. képviselőtársam ezen 
követelése mellett azon véleményét is kifejez­
te bogy a nemzet a t. igazságügyminiszter 
ur személyéhez, tehetsegéhez, fűzött nagy 
reményeiben csalatkozott, a t. igazságügyi mi­
niszter ur találva érezte magát és a helyett, 
hogy válaszában tárgyilagos lett volna s t. 
képviselőtársamat tárgyilagoson czáfolta volna 
meg, a szemfényvesztésnek bizonyos módjához 
folvamodott és támaszkodva az öt támogatő 
több-égre t. képviselőtársam álláspontját mint­
egy gúny, — nevetség tárgyává igyekezett 
tenni.

A várt hatást valamint mindig, úgy ezeu- 
alkalommal is elérte a t. igazságügymiuister ur, 
de nem ért el egyet, jelesül nem érte el azt 
hogy komdy férfiak, komoly jogászok e'őtt si­
került volna bebizonyítani azt, hogy a polgári 
codex megalkotásával az Ítélkezések ne n 
lesznek alaposabbak és a perek száma nem 
fog apadni. A t. igazságügyi miniszter ur 
példára is hivatkozott. Erdélyt hozta fel, ahol 
az osztrák polgári törvénykönyv már körül­
belül 40 év óta van érvényben s ezzel akar­
ta bebizonyítani, hogy bizony ott a perek 
száma szaporodott.

Meghiszem, sőt meg vagyok róla győződ­
ve, hogy Erdélyben a pórok száma, daczára 
annak, hogy ott az osztrák polgári törvény-
könyv van érvényben,szaporodott ; azonban a
fallacia ott van, hogy a perek száma nem azért 
szaporodott, mert ott az osztrák polgári tói - 
vénykönyv van érvényben, hanem szaporo­
dott azért, mert 50 év óta a lakosság száma 
is nagy mérvben növekedett és a megélhetési 
viszonyok is ma sokkal rosszabbak, mint ami­
lyenek ezelőtt 50 évvel voltak ; igy tehát azok 
akik obligoban vannak, kötelezettségüktől 
szabadulni akarnak, — am|. 30. 
szór sikerül is nekik, de ha nem sikerül is, 
elérik azt, hogy kötelességeiknek teljesítését 
egy nagy időre, legalább is 2 3 évre, a
meddig a minimumot véve nálunk a pernek 
kimenetele tart, elodázták.

Megvagyok róla győződve, hogy a t. mi­
niszter ur nem igv gondolkozik s hogy ő ma­
ga is meg van arról győződve, hogy a polgá­
ri codexre égetően szükségünk van ; mert ha ói­
ra szükség nem volna, kérdem, miért dolgoz­
tat rajta évek óta oly nagy apparátussal s 
meg vagyok róla győződve, feltételezem a mi­
niszter úrról, hogyha a polgári kódeksz meg 
alkottatik, be fogja nyújtani az oly nagyon 
szükséges bírói felelősségről sz óló törvényja­
vaslatot is, mert a mai bírói felelősség illuzó- 
rius és nem nyújt senkinek garantiát arra 
nézve, hogy a bíró. ha hibákat csinál s a te­
leket az Ítélkezéssel megkárosítja, orvoslás 
nyujtatnék.

A bírók nem támaszkodhatván a codex­
re, a mely nincs s nem támaszkodhatván ar­
ra az igazságot kereső közönség sem, ez kény­
telen tűrni, hogy a biró a bírói vélemény tág

_ Úgy van! jegyzé meg Pista, mialatt
szánalmas 'tekintetet vetett barátjára.

— Szegény fiú, te nemcsak két csalid 
Doldogságát, de önmagadét is örökre tőnkre
etledHangos zokogás tört ki e szavakra Szi­
lárd melléből. Pista hagyta őt sírni, hadd konyeb- 
büiiön lelke ez által némileg. Hosszas zoko­
gás után felemelte fejet s el-el fuldokló hangon
imígy szólt: .

_ Óh! csak legalább Izém szivét ne ve­
szhettem volna el. Hiszen leginkább ö miatta 
hívtam ki Árpádot; mert végtelenül szégyel­
lem hogy Árpád éppen az ő jelenlétében alá­
zott’ le annyira. Talán ez ki engesztelné né­
mileg irántam s megbocsátana! Édas Pista — 
folytatá — tudom, hogy nem vagyok többé 
méltó szereteted és és barátságodra, de egy 
utolsó szívességet tán nem tagadsz meg attól, 
kit eddig barátodnak neveztél ?

— Mi legyen az ? kérdé Pista.
— Én egy bocsánat kérő, engesztelő le­

velet akarok írni Izának. Átadnád le azt neki 
személyesen, s szólnál mentségemre nehóny 
szót ? Ha már soha enyém lehetne, legalább
ne gyűlöljön, ne utáljon!

— Szegény Iza! monda Pista, amíg nem 
tudta, hogy te vagy a tettes, az első pillana­
tok borzasztó meglepetése után, mily erős lé­
lekkel, mély gyöngédséggel ápolta es vigasz­
talta nővérét, hisz erőt adott neki szerelmed 
bírása, de midőn megtudta, hogy éppen te 
mérted az iszonyú csapást fejökre, akkor bor­
zasztó volt őt látni, csaknem eszmét vesz é. 
Írd meg hát a levelet, holnap átadom neki, 
tán neki is némi enyhülést szerez!

Szilárd hálásan szoritá meg Pista kezét, 
mire az magára hagyta őt, — iszonyú kín­
jaival. . ,.

Elérkezett a temetés napja. A kis város
összes lakossága megjelent a kedves jó ifj'u 
ravatalánál, hogy lerójja iránta a szeretet és 
becsülés utolsó adóját. Egész virág koszorúvá 
vált a halottas szoba, a gyönyörű sok koszo­
rútól, H mintha csak aludt volna köztok az a 
s/.ep ifjú, ki drága életevei annyi szép reményt, 
annyi boldogságot vitt sírjába.

Szi’árd, ki Arpádéknak rézsunt átellené- 
ben birl hónapos szobát, nem álhatta meg, 
hogy a függöny állal észre nem veheiőleg vé­
gig ne nézze a gyászszertartást, mely a szűk

udvar miatt, az utczán a ház előtt ment 
végbe.

Képzelhetni, mit állhatott ki, midőn az 
öreg szülőket a koporsó mellett roskadozni 
s a szép kedves Esztikét a koporsót folyton 
ölelni, csókolni látta 1 miközben szivszaggató 
zokogását addig vélte hallani. Iza pedig két­
szer háromszor nézett fel az ablakára s mintha 
észrevette volna öt. Tekintete oly sötét és 
szemrehányó volt, hogy Szilárd összerázódott 
annak hatására. Aztán elment az ablak mel­
lől, hogy ne lássa a jelenetet, melyet átkos 
keze idézett elő. De valami kimondhatatlan 
erő újra odatolta, hogy lelkifurdalása annul 
marcz.angolóbb legyen.Végre megszűnt a gyász­
dal a koporsót feltették a kocsira, s férfiak es 
nők lehajtott fővel, 8 az igaz részvét konyel­
vei kisérték a kedves halottat örök nyughe-
1'ere Az általános részvétnek ily nagymérték­
ben nyilvánulása, csak annál inkább fokozta 
Szilárdban az önvádat, s a meggyőződési 
lelkében, hogy ahány ember megsiratta e ked- 
vés ifjút, ugyan annyi átok szállt az Ő fejére. 
S bizony-bizony körülbelül igaza volt.

A nemezis utói is érte őt csakhamar. A 
párbaj vétsége miatt természetesen bíróság 
elé állították, miután súlyosbító körülménynek
tudták be részére azt, hogy a szegény Árpád 
kész volt abékülésre,sőminden rábeszélés melleti 
még is hajthatatlan maradt, tettéért 6 évi ál­
lamfogházra ítélték öt. A felsőbb bíróságoknál 
azonban, mint igen sok esetben, leszállították 
a büntetés idejét három évre. Képzelhetjük, mit 
állt ki, midőn az első ítéletet megtudta, bár 
az utolsó bélét után megkönnyebbülhetett de még 
is nehéz volt végrehajtását kiállni.Alegszebb kor 3 
évét tölteni a fogház falai közt, s visszavettet­
ni ezáltal tanulmányaiban s hátráltatni gyor­
sabb pályafutásában. De még ezt mind szíve­
sen eltűrte volna, csak ne üldözte volna őt 
folyton az e hunytnak szelleme, ki álmaiban 
csaknem naponta megjelent. Majd vérző szi­
vére mutatva, majd menyasszonya fölött si­
ránkozva, majd a ravatalon, szülői által si­
ratva. , .

S Szilárd, ki soha éleiében nem hitt a 
babonában és természeténél fogva bátor volt : 
ha éjjelente fölébredt, borzadva kezdte hmm, I

hogy hátba igazak a kisértetekrő 1 szóló törté­
netik, hátha azok csakugyan megjelennek!
S ha e gondolatok közben csupán egy szú­
nyog zümmögését hallotta: már a ve J , 
gyöngyözött homlokán, s rémülten húz íi be 
maJit a takaró alá. S minő borzasztok voltak 
éjietei épp olyanok voltak napjai. A temetés 
ulán élsó napokban egy-egy pillanatra Csak 
enyhült még fájdalma, ama halvány remény 
által hogy Iza, Pista által küldött levele fo y-
fan ’talán kiengesztelik iránta némileg s ta­
lán valamikor evek múltán, midőn majd a 
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férjhez menne, még is számíthat Iza kezére. 
Midőn azonban megtudta, hogy Iza hallani sem 
akar róla, ki mini mondá,oktal au henczegese- 
vel mindnyájok boldogságát tönkretette, akkor 
csaknem megőrült, s e perez tói fogva orokos 
bánat borult lelkére. S midőn már közel volt 
azon Időhöz, hogy a fogházból kiszabaduljon 
ami vegre is egy kevés megnyugvással to,lőt­
te el, akkor reá mérte a sors, ama különben 
többé-kevésbé előrelátható csapást, hogy 
Izának férjhezmenetelét hozta a hír.

_ Tehát csakugyan nem szeret már,
igyekezett elfeledni, mint ^elmére méltat- 
lant a most más halandót boldogít. Oh 
ten l’de csakugyan visszaadod a kínokat,mit kony- 
nyeiinüsegemmel másoknak okoztam. jj 
kit választhatott az a drága leány ■ vájjon 
méltó-e reá, s olyan-e, ki öt, Szilárdot oly 
könnyén tudta feledtetni ? A hír erre is meg­
hozta a feleletet. A boldog vőlegény nem más, 
mint Salgói Pista ; ki ama nagy csapáskor, 
őszinte részvételével, melylyel mindent kigo 
dőlt, hogv a két családdal fájdalmát feledles­
se ; s igazán nemes kedélyével valódi áldás 
volt a két családra nézve. - Az orege^ “T 
győztek neki hálálkodni, s a k a. 7
mindenütt dicsérni hallva őt, mind jobban-jób­
ban vonzódott hozzá. Esztike csak úgy, mint 
valami kedves testvérhez, de Iza, kl^elimj“ * 
többet foglalkozott Pisla, mert a kedves leány 
ellenállhatatlan varázst gyakorolt reá, érezve a 
Pista lelkében végbe ment változást, mintha 
szerelmet kezdett volna érezni iránta.

S nem is csodálkozhatunk anynyira,hogy 
Szilárdot aránylag oly gyoisan feledte. Mert 
mig egyrészt elkeltett öl Ítélnie, másrészt foly­
ton látta maga előtt Esztike, valamint szülei­
nek és szegény öreg Királynéknak bánatát,mik­

ben természetszerűleg némileg ö is mélyen 
osztozott. S mig ez eleinte keserűséggel töl­
tötte el Szilárd iránt, később mindinkább el­
idegenítette tőle.

Gondoljuk most ehez, hogy mig lelkében 
ez érzetek fejlődtek, egyszersmind Pista ked­
ves vonzó alakja volt mindig mellette, kt — 
mint fentebb említők — igazi lelki orvosaiéit 
a családnak, s ekkor minden meg van fejtve.

Szilárd maga is igy gondolta el Iza vi- 
gasztalódásának okát s ez annyival inkább fajt 
neki, mert mélyen érezte, hogy Iza képe épp 
úgy fog lelkében örökké élni, mint a hogy 
örökké üldözendi őt a megholtnak árnya.

Kiszabadulván a fogságból, úgy óhajtotta 
volna kát csak még egyszer látni ! még egy­
szer beszélni vele * Da a rém azt súgta .

— Hogy mehetsz oda, a hol életem t 
mindenki ujjal mutat reád, s a hol az agg szü­
lők és ifjú szép menyasszony látása még in­
kább marczangolná szivedet.

Nem nem 1 oda többé nem mehetsz . s 
a rém szavai feletti irtóiat nagyobb volt mint 
a szív vágya, az elvesztett kedvest láthatni.

Irt azián atyjának, hogy gyorsabban 
óhajtván czélhoz jutni, a kereskedelmi aka­
démiát szeretné végezni ; de nem itt, hanem 
Németországban. Mert úgy véli, hogy meszsze 
távolban kínlódása színhelyétől tán hamarább 
gyógyulna meg beteg lelke!

Atyja beleegyezett kívánságába, s anyjá- 
val személyesen vitte el neki a pénzt Ígérvén, 
hogy künn is gyakrabban meg fogják öt lá­
togatni, mint a hogy a fogházban is teltek.

Elutazott aztán szegény Szilárd ; tanult 
is, Mt is belőle ember ; szép összegeket kere­
sett, de a régi kínok csak nem akartak ki­
aludni.

Egyszer mégis, rövid időre boldog, na­
gyon boldog volt. Iza, a drága Iza irt neki, már 
mint Salgóiné, levelet.

E levél igy hangzott :
Édes Homonnav 1

Meghatva hallottuk Pista által édes aty­
jától, hogy ön mily igazán megbánta tettét, s 
mennyire emészti magát a nekünk okozott faj­
dal o m miatt.

(Folyt, köv.)

1898. novembl

köpenyegébe burkod 
hol foltos, hol 11 
ra libeg-lobog, a szí 
dogál. Van nekünk 1 
bírói felelősségről sj 
lom gyakorlásáról, :i 
ként rendelkezik 
vények, a törvény 
delelt rendeletek 
szerint tartozik éljél 

Már most t. I 
lenség ért, hogy pen 
gyouából minden j 
re kifosztatik. ebbel 
és ezzel kapcsolatul 
ségről szó ó törvén# 
már az általam idd 
ta azt, hogy a bird
hivatkozott rendeli 
ítélkezni, ha annasl 
károsító’ta ót, majd 
a melynek alapjanj 

A biroi teleié* 
kaszában vannak 
Azt mondja e szál 

Fegyelmi véti 
jezet szabályai sz , 
vagy bírósági hivj 
kötelességét vétki 
ból szegi meg, ho 
másnak illetéktől^ 
valakinek jogtalan 
ránvos magavisele 
lomra méltatlanná 

Annak t. hi 
vatkozott 19-ik 
hogy ebből kifoiy 
bet fel, nyomát i 
egy két szakasz, I 
a biró vagyoni il 
hogy megpróbált^ 
ve a közönséges 
eredményre nem 
az igazságügyi 
a szélsőbalon.) 
urat értem, báni 

A fegyelmi 
ja van az eljáraf 
módja az, hogy I 
nászt a fegyelmi
igazságügyminis J 
ki oly Szerencsé
az igazságügyi 
elő az ügyét, azj 
hogy igenis e!m; 
legalább nem 
hogy volt eset,
tót elrendelte sl 
dott egy esztenj 
att a m. kir. cr 
betett és így el] 

Nos t. bag 
évben követelt 
úgy a mint azt!
megalkot! atné h .1
az, hogy a jór# 
mert tudva azt| 
is tartozik, mii 
nék ítéleteit m] 
az igazságot k^ 
nyugtatná az a 
nyesebb igazsd

hJ
Tatáikon!

egyel let Ottht
Sétahang

vasáru ..p d u.
Stinhási
Nov 26

lelenségi körbe:
Nov. 26 

róna ven :
Nov. 30j
Decs. 1-

javára.
Decs 16
Jan 2d

vendéglőben

u|
Km

(Mi|
A valló

ségvetésénekl 
neti kiadási'I 
tározta, bogi 
költségvetési! 
get Jókai Mi 
síik. Az ind! 
mánt biztákl 

MikszáJ
ellenzésre 
ki képviselői 

A páij 
Kálmánnak 
nem ellenzi 
a feltétel alj 
ha Mikszátq 
gadja azt

’ fijggetlenségj
amely eb hl 
selőház Jól! 
000 frtot mj 
Lajos müve 
a javaslati)!

Mikszj 
lentette, hol
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Urna apadni fog, ille- 
[■■» ebb les*, mint ennek 

J:. de különösen azért,
|r épviselőtársam ezen 
véleményét is kifejez- 

t igazságügyminiszter 
t‘géhez, fűzött nagy 
t, a I igazságügyi mt- 
I magát és a helyett,

1 tagos lett volna s t. 
tg ,son czáfolta volna 

1 K b zonyos módjához 
I az őt támo;atő
fsam álláspontját mint- 
g tárgyává igyekezett

mint mindig, úgy ezen* 
gazságügvminister ur, 

jelesül nem érte el azt 
ily jogászok e’őtt si­

lt,; azt, hogy a polgári 
az ítélkezések ne n 

u a perek száma nem 
zsag'igvi miniszter ur 
Erdélyt hozta fel, ahol 

már körül- 
rvét.yben s ezzel akar- 

bizony ott a perek

Lg vagyok róla győződ- 
,k száma, daezára 

[ rak polgárt törvény- 
■ t , lo-.t ; azonban a 

l : ■ < száma nem azért 
színik polgári tör- 

hanem szaporo- 
;a a akosság száma 

l íe' és a megélhetési 
sabbak, mint ami- 

ok ; igy tehát azok, 
l kötelezettségüktől

1 a k, — a mi sük- 
I nem sikerül is, 

ességeiknek teljesítését 
L, já 2 — 3 évre, a 
véve nálunk a pernek

I . ződve, hogy a t. mi- 
I ij k s hogy ö m a- 

h így a poigá- 
L ■ g ink van ; mert ha ar- 
l kér tern, miért dolgoz- 
r tiagv apparátussal s 
Iß (ive, feltété ezem a mi- 
I gári kódeksz meg- 
I . -ani az oly nagyon 
I. r sz'V.'i törvényja- 
[i óiról fel-lösség illuzó- 
l k garantiát arra
h t h ikal csinál s a fe­

nt eg károsítja, orvoslás

I Vván a codex-
l , ; unaszkodhatván ar-

nség sem, ez kény- 
I, a bírót vélemény tág

nemileg ő is mélyen 
-mte keserűséggel töl- 

b mindinkább el­

éhez. hogy mig lelkében 
vgvszersinind Pista ked- 
t mindig mellette, ki 
-- igazi lelki orvosaiéit 
minden meg Van fejtve.

n tolta ei Iza vi- 
s ez annyival inkább fajt 

gy Iza kepe épp 
„ke élni. mint a hogy 
a megholtnak árnya, 

gságból, úgy óhajtotta 
izer látni ! még egy- 

I- a rém azt súgta :
/. oda, a hol eleiem rt 

eád, s a hol az agg szü- 
. . asszony látása még in- 

zivedet.
a toobé nem mehetsz ; s 
utóiat nagyobb volt, mint 
sztett kedvest láthatni. 

Vj.mak, hogy gyorsabban 
ni, a kereskedelmi aka- 
ez’m : de nem itt, hanem 
rt úgy véli, hogy meszsze
színhelyétől tán hamarább
g lelke 1
ze t kívánságába, s anyjá- 
e el neki a pénzt, Ígérvén, 

in meg fogják öt lá- 
a fogházban is teltek.

; szeganv Szilard ; tanult 
szép tószegeket kere- 

s -ak nem akartak ki-

,.,-id időre boldog, na-
a. a drága Iza irt neki, már

hét.
langzott : 
annay !

I ... Pista által édes aty- 
igazán megbánta tettét, s 

l'nag.it a nekünk okozott faj-

■V’olyt. köv.)

11

kőDenvegébe burkolódzik, mely ho1, ,lyultas,' 
bo? foltos, hol rongyos, hol jobbra-ba - 
ra libeg-lobog, a szerint, a mint a szel fuj
dogál Van nekünk t. ház, ma is törvényünk a 
bírói felelősségről s törvényünk a bírói hata- 
íom gyakorlásáról, melynek 19 szakasza ek­
ként rendelkezik; (olvassa) „A bnó a to 
vények, a törvény alapján keletkezett s kihir­
detett rendeletek s a törvényszerű szokás 
szerint tartozik eljárni is Ítélni • «

Már most L ház, a kit az a szerencét- 
lensée ért hogy perlekedni kénytelen es va­
gyonából minden jog, sőt a józan ész e: ene
re kifosztatik, ebbe a szakaszba kapaszkxidik
és ezzel kapcsolatosan keresi a bírói tfclelos 
ségről szó ó törvényt, azt gondolva, Ni1 
már az általam idézett szakasz meghatároz 
m azt hogy a biró tartozik a törvény és a 
hivatkozott rendeletek és szokás szenti. 
Ítélkezni ha annak ellenére ítélkezett és meg 
kärosftoUR öt, majd
a melynek alapján ő igazait kereshet

Ä bírói felelősségről szoló terv. 20. sza 
kaszában vannak t. ház a fegyelmi vétsége .
A2' Tamlmi’véS- »»fi* * fe­
jezel aaabályai saerin. bunte.»« azon b«, 
vaav bírósági hivatalnok, a) a ki hivatali 
kötelességét vétkesen, de nem azon bunós czél- 
ból'szegi meg, hogy ezáltal maginak, vagy
másnak illetéktelen hasznot szerezzen vagy
valakinek jogtalanul kárt okozzon ; b) k W 
ránvos magaviseleté miatt tiszteletre es biza 
lomra méltatlanná vált. , .

Annak t. ház, a mi * mef UHalk - 
vatkozott 19-ik fejezetben bennfogtóltatik
hogy ebből kifolyólag kártérítési igényekkel lép
bet fel nyomát sem találom. Igaz, hogy 
eg - két szakasz, melyben az mondatik, hogy 
a8 biró vagyoni felelősséggel is tartozik csak 
hogy megpróbálták ezt többen és soha, kivé­
ve8a közönséges csalás, vagy hamisítás eseteit,
eredményre nem vezetett; miért ? mer lanyha 
az igazságügyi kormányzat. (Igaz . g ® 
a szélsőbalon.) És itt nemcsak a t. miniszter 
urat értem, hanem elődeit sem vonom kh 

A fegyelmi törvényben ugyanis két mó 
ja van az eljárásnak mega'kotva. Az egy 
módii az hogy az illető maga adja be a pa 
naszt a fegyelmi bírósághoz, a másik, hogy az 
igaz=ágügyminiszter hivatalból indítja meg. ' 
ki oiv8szerencsés, hogy e^rhétné azt, hogy 
az igazságügyi kormány hivatalból segítene 
elő az ügyét azt talán számíthatna arra, 
hogy igenis elmarasztaltatik a bíró, de erre én
legalább nem tudok esetet. Annyit tudok 
hogy volt eset, a hol a miniszter »Jizsgala 
tót elrendelte s a melynél a vzsgála buzó 
dott egy esztendeig, hanem aztán a felek 
att a m kir. curiát compromittálm nem
he,euHÍ)e,b!írTL-m
évben követelt bírói felelősségről szóló torvény, 
n-v a mini azt a józan ész magaval hozza 
nfeaalkottatnék, kettős czélt érnénk el : Az egyi 

ghnav a ióravaló biró önbecsérzetét nevelné, 
mért tudva azt, hogy ö vagyoni Meiősségge 
is tartozik, mindenesetre alaposabban 
nék Ítéleteit meghozni. A másik azt.ház,hogy 
az igazságot kereső közönséget nagyban meg- 
n vilit at ná az a tudat, hogyha nek, napnál fé­
nyesebb igazsága van, úgy ő nem fog kifosztatm. 

(Vége közeikezik.)

hoz, egyben megígérte, hogy közölni fogja a
kormánypárt tagjaival.

Képviselői körökben tegnap az a hr 
volt elterjedve, hogy a kormánypártban haj­
landóság mutatkozott arra nem, hogy 
suth Lajos müveinek beszédeséreszmién 
;anak 20.000 forintot s így az indítványt, 
melyet a függetlenségi párt a^rt -enjujtam
Mikszáth Kálmán fogja megtenni mmdkét 
nagynevű szerző müveinek beszerzésére 

natkozólag.

~ Határidő-naptár
Találkozó szerdán és szombaton a Gonczy 

nirve- alet Otthonában. .
' Sótahangverzeny a Margit-fürdoben minden

vasáruap du. _ , ,
Színházi előadások kezdete estej orakor.
Kov 26. K Tóth Kálmán előadasa a ug

íelenséci körben, d. u. * «>• ,Nov. 26 Schaf János koszoru-estelye a .Ko­

rona vendéglőben.
Nov 30. Városi közgyűlés.
Dec. L Hangverseny a debreczem egyetem

jaVáraDec 16 A Fröbel-egylet tombola estélye_
Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona

vendéglőben. -------- ,-====*

Újdonságok.
Kussuth és Jókai.

(Mikszáth Kálmán indítványa.)
A vallás- és közoktatásügyi tárcza költ­

ségvetésének részletes tárgyalásánál az átme
SeW tételénél a kormtoy^r tlh, 
tirozta, bog, 20 000 f»'™1?" (^ “azé- 
költségvetésbe oly c?él^ól\ 8; 6<6re fordít­
óét Jókai Mór müveinek ,be 7;e“e. ^®th Kál. 
Kk. Az indítvány megtételével Mikszáth Kál
máDt bízták m68i . i.. xnvt a hotiYMikszáth elkészítette az m^tYányt s hogy 
ellenzésre ne talá'jon, az indítványt ellenző 
ki képviselőkkel is alá akarta íratni.

A párt tagjai közül többen Mikszáth 
Kálmánnak kijelentették, hogy az indítvány 
nem eUenzik, sőt helyeslik, de csak azalatt 
a feltétel alatt hajlandók az indítványt aláírni, 
ha Mikszáth Kálmán és a kormánypárt elfo- 
cadia azt a javaslatot, melyet a 48-as és a 
függetlenségi párt egy tagja tenni fog és 
amely ebből áll, hogy az esetre, ha a képv.- 
Sház Jókai Mór müveinek beszerzésére 20
000 frtot megszavazni hajlandó úgy a Kossuth 
íaL müveinek beszerzésétől se tagadja meg 
a javaslatba hozandó 20,000 furinj;0 ' ( fej

Mikszáth Kálmán a maga részéről kije 
lentette, hogy hozzájárul ehhez az inditvány-

* Kossuth könyvtárának meg­
szerzése. nradrol Írják: Vasárnap deJután 
a megyeház földszintes termében, a város elő 
kelő polgárai pártkülönbség nélkül 8í u
tak össze, a mely Kossuth Lajos könyvtára
megvételének kérdései „ "„k„b„
ménvezők a könyvtárt a Nemzet «u« 
óhajtják elhelyezni. A gyűlés etnokéxé> eg 
hangulag választották meg Varjassy Joz-e e 
a kinek indítványára kimondták, hogy 
város kebeléből bizottságot választan a , 
országos gyűjtést kezd, olyan formán, hogy 
;™»g LSei töpvényhatésftgi biiouségi ,«g- 
iáihoz egyforintos nyugtatvánvt kuad. iák- 
érkező összegeket a könyvtár alapr )
A bizottság Barabás Bélát bízta meg h gy 
levélben tudakozódjék Ruttkaynénál 
man Oltónénál a könyvtár megv^eie mtnü
eö.;.mTv".TTD,ba,=cet,™'

4M n létesítendő debreczeni 
1893 évi decz. hó 1-én a városi színházban 
rendezendő hangverseny műsora .

I. Rész.
1 Erkel Ferencz „II u n y a d i L á s z- 

1 ó“ operájának nyitánya. Előadja.a.39 
és kir. gyalogezred zenekara, Czape 
karnaav ur vezetése alatt

2. Alkalmi óda. Irta és előadja J á n 
s v Zoltán főiskolai szenior ur.

' 3 G a d e- Niels : „Novelle! te'1 (29-ik múl
Előadják: Dégeafeld Anna grófnő (zon­
gora), Dr. P u k y Endre ur (hegedű) és dr.
F o r r a i Andor (gordonka.)

4 Z i c h v Géza gróf „Zene- cuma szer­
zeményéből „Bevezetés“, „Népdal“ es Táncz 
Előadják a „Debreczeni Zenede“ ének tans za­
bának 2-od, 3-ad éves növendékei, továbbra 
„Debreczeni Dalegylet‘és a sz' v

1 gyalogezred zenekara, Czapek Peter karnagy
vezetése alatt.

II. Rés z.
„Kolostorból“

Akadémiai pályadijat nyert eredeti víg­
játék egy felvonásban — Itta Szige 

Személyek :
Cérnái Berta urhölgy. Tapolczai és Hal­

mai Lajos urak.
Ill Rés z.

1. Magyar népdalok. Énekli B e r n a th 
Flóra urhölgy, Rácz Károly zenekarának kí­
séreteim elhitt. M zongorahangverseny
darab (79 mü) előadja S t e i n a c k e r V íoia 
urhölgy a 39 sz. cs. és kir. gyalogezred zene­
karának kísérete mellett. rqprmák-

3. Klasszikus magyar hallgatók Csermák
tói. Biharitól és Ruzicskától. He8edu" .eldad- 
ja Dr. PukyEndreúr, a Magyart test­
vérek zenekarának kísérete mellett.

4 Zimay László: „Dalra magyar 1 Elő­
adja a „Debreczeni dalegylet.

Kezdete 7 órakor.
* Sztrájkoló deákok. Ma már nem­

csak hálóznak párbajoznak, hanem sztrájkol­
nak is a deákok. Ennek a legújabb valal ho­
zásuknak hire Nyíregyházáról érkezik, ahol az
evangélikus főgimnázium egyik taná a a múlt 
héten előadás közben egy hetedik osztályú 
tan utót megp.rongatott. A kollégák nagy ha­
ragra lobbantak ezért a merészségért es el­
határozták, hogv másnap nem mennek e a
r±r»a‘.s-aÄ
vonta5 a sztrájkotokat elmaradásukért. A bátor

, urak erre olyan lármát csaptak hogy 
äz előadás újra elmaradt. Most az igazgató 
tárgyal a legújabb sztrájk megalkotóival s ed­
dig nem sok eredménynyel.

8 * Szinházi hírek. Ma, A r d a i Ida
hirtelen jött influenzaszerü meghűlése folytán 
Fernande nem kerülhet színre s helyette .Faust« 
adatik. A színház tagjai kozu! a; váHnzé- idő-

toÄ! Mtónökto .H«,om feleség és 
!, férr. Irenes.» viglliei. Penleker, . -S»- 

őuorette Szombaton és vasárnap a 
Rnhos nacirVe.. - -»Strogoff Mihály útja 

Moszkvától Irkuczkig.» ez a fényes látványos- 
sáa Íz deczember hóban egyik erdekessege 
a színháznak. Tiszai igazgató « budapesti 
nénszinháztól megvette e darab összes te. 
szerelését és díszleteit, a mik már vasúton is 
vannak Az előadás a jövő hó közepe táján 
lesz A »Három feleség és egy férj. ez. kaczagtato
ranczia vígjáték, mely nálunK újdonság számba 

tranczia gt ^at6rlöki el6aiiás. A nagyobo
meg-’ í!! (Verni B Bogyó Ilonka, Locsarekné,
uKeeJ* A,d-,ü.’PüSp?k;. T„-J=«.i.

nöklete alatt. A vizsgálatnál jelen toltak A b- 
tahim László t. főügyész, Hajdú Ignác* 
bizottsági tag és a számvevőség részéről Viski
Sándor számvevő tiszt. , , , , „

* Eljegyzések. Nagy József helybeli
fiatal limár-mester ma éste vált jegyet I osa- 
laky Juliska kisasszonynyal, Posalaky András 
elvtársunk szép és kedves leányával. - H.
Nagv Lajos h -sámsomi ev. ref. leány tan'tb- 
Erzsébet estéjén eljegyezte néhai Kiss Károly 
volt élesdi pénzügyőri felügye ő szép és mű­
velt lelkű leányát, Kiss Erzsiké kisasszonyt 
Áldás és boldogság kisérje az ifjú párok
fllg^é* Hivatalátvétel. — Az alapítványi 
pénztárt a főispán által kinevezett y ellenőr­
nek, Koszorús Lajosnak ma adta át Vertessy
frtieffvző hivatalosan. .8 * Hirtelen halál. Bihari István hely­
beli jómódú gazdálkodó tegnap dtiután S! óra­
kor bárány u czai lakásáról a Csere-erdőn le­
vő kaszálójába indult és ped.g gyalog- Az 
pnres-kertnél azután felkérezkedettt Tatján 
Sándor nagvlétai gazda szekerére Alig tettek 
azonban pár lépést, Bihari holtan rog o t 
össze a kocsin. A szekeres vissza hozta ahub 
lát s beszállította a városba hol Bőr Jozset 
helybeli gazdálkodó társa felismerte a hallá 
ban Biharit s lakására szállíttatta hol Ujházy 
Károly orvos megvizsgálván a halottat, agy 
szélhüdést kostatált,

* Gyászjelentés. A legmélyebb fáj­
dalommal tudatjuk, a forrón szeretett férj, edes
aoa nagyapa, sógor és rokonnak, neh. polgár 
BP, h a r i Istvánnak f. hó 21-én. d u. életének 
53-ik, boldog házasságának 32-ik evében tor­
iént gyászos elhunytál. A megboldogult hűlt 
tetemei f. hó 23-án, d. u. 2 ö. fognak az ev. 
ref. egyház szertartása szerint bárány-u. 24ol. 
qz saját házunkló, majd a kistemptómban tar 
tandó rövid gyász ima után, a n.-várad-utczai 
sirkerlben örök nyugalomra tétetni. Dabreczen, 
1893. nov. 22. A megboldogul neje : ozv. polg. 
Bihari Istvánná, sz. Nyilas Juliánná. Gyermekei
Bihari István, Bihari Juliánná, ozv. Tiszai Ist­
vánná és gyermekei ; Bihari J., Bihan n r| s.
A megboldogultnak testvére: Bihart Katalin, 
nőig Kegyes Is'vánné és gyermekei, mint só- 
gor8 Folg Nyilas Ferencz és neje gyermeke 
vei'Folg Kováts József és neje gyermekeivel 
I több rokonok nevében is. - A temetést Fo­
dor J. temetkezési mtézete r®"dez,„ délu_ j 

* Tolvaj csavargónő. tegnap ueiu ;
, . . ,,tP7in egv a rendőrség előtt .tán a bárány utczán egy “ ‘ p , ? : Jó„

már nem ismeretlen csavargónő Po gári JO
7Bef helybeli gazda 5 éves kis fiáról levette a 
téli kabátot s azzal elakart illanni, de raj
“l elfoítók , most , ,,,««.«« u- 

* Garázda részeg. Kerekgyártó 1st-

dálkodást vitt véghez. — Elfogták lep

CZeZ'é,k Elveszett disznók.; V aj da
nos helybeli lakosnak a csapó utcza 
házától tegnap 2 disznaja elveszett Hogy a 
sertések elcsatangoltak-e vagy pedig ellopta 
őket valaki, még nem tudhatni.

a gróf visszatért a fővárosba, magához kéret­
te a fiatal embert s nyíltan, férfiasán meg­
kérdezte tőle, hogy szereti e leányát .

S a fiatal ember nyíltan, férfiasán be­
vallotta, hogy igen, szereti hévvel, kimondha­
tatlanul, bár reménytelenül

Irodalom és művészet.
Az egyetlen kazal szépirodalmi lap, 

mely a külföldi hasonirányu lapokkal úgy tar­
talom, mint képek tekintetében a versenyt ki­
állja, az »Ország-Világ,« Várad ' Antal 
dr. koszorús költőnk és írónk hetilapja. A hír­
lapirodalom történetében emlékezetes marad 
mindvégig az a nap, melyen Váradi Antal vet­
te. kezébe az »Ország-Világ« szerkesztését, h 
hirlapirodalmi eseménynek immár több mint 
fe! éve s ma az »Ország-Világ« a legszebb, 
legdíszesebb és legtartalmasabb heti lapunk b 
daczára e nagy átváltozásnak, Váradi An a 
nem emelte fel az »Ország-Világ« előfizetési 
árát, hanem az a régi maradi, úgymint V* (ne­
gyed) évre 2 frt, fel évre 4 frt és egész évre 
8 frt. Mmt tehát ebből kitűnik, az »Ország- 
Világ« a szépirodalmi lapok között a legolcsób 
is a miért is nem mulaszthatjuk el az a.Kai­
mat, hogy az »Ország-Világ«-ot olvasóink fi­
gyelmébe s párfogásába legmelegebben ajánljuk.
Az előfizetési pénzek az »Ország-Világ« kia - 

i hivatalába Budapest Vili. Kerepesiül 1 sz.alá 
1 küldendők. _===

Különfélék.
Megczáfolt hir. Fáris, nov. 21. Gróf 

D'Euné kamarása, Muridba, tegnap este a Jo­
urnal des Debate szerkesztőségével a következő­
ket közölte: Pedro herczeg jelenleg a bécsúj­
helyi akadémiában van és eddig nem is távo­
zott el az intézetből, minélfogva tévedésen alap­
szik az a hir, hogy a herczeg tegnap este a 
Szt -Lazar pályaudvarról Samt-Naza.rebe uta­
zott. A Gaulois szintén azt írja, hogy a her- 
cz.-g a bécsújhelyi akademiábau van és azt 
mondja, hogy mindaddig ott is marad’ m 8 
an ja akarata, vagy talán egyéb esemenyek e 
„”,i 9zölitj4k onnan. G,6f D'Eari .'*•»*« 
trón örököse és egyáltalán nem0|szá,Ddéak°hir 
jogairól lemondani. Fáris. nov. 21. Az - . 
1 8 v don Pedro D'Alentara herczeg elutazott 
Saint Nazaireba, akképen került a lapokba hogy 
a »Saint Lazare pályaudvaron« levő lendör 

I biztos maga terjesztette azt, minthogy feUúnt 
j neki egy csoport utas, a kinek részére egy 

Pedro nevű ur megbízásából külön szalon^ 
csit tartottak fenn s mert ez utasok közt egy 
fiatal ember volt, a kivel a többiek szembe­
ötlő tisztelettel bántak.

DEBRECZENI színház.
Csütörtökön, nov. 23-án : ^ e

Három feleség és egy férj.
— Franczia vígjáték.

I =

A miniszter lányának regénye.
Hírül hozták már a lapok Csáky gro ™in

Äi ™ «f.7
félbe a munkát, két Ízben vitte magával a fi­
atal iellemes, kiváló műveltségű fogalmazót, 
harmadik nyáron -más valakit vitt magá­
val és akkor a fiatal gróf kisasszony meg- 
inagvarázhatlan okból betegeskedni kezdett.

81 Hiába - a tudós doktorok a gro ktsasz- 
szonv betegsége ellen nem tudtak p .tikászért. 
Hoizv is tudhattak volna, hisz azt se futU^k, 
nú a baja. Csak egy akadt végre koztuk, aki 
figyelmeztette az aggódó apát hogy a á y 
kának alkalmasint lelkében rejlik a betegség

C"'rájS az apa megértette a figyelmeztetést. 
Szelíden és szeretettel szók gyermekéhez,
hbav tárja fel szivét előtte, mondja el bánata , 
ha van. - tán lehet rajta segítem.

( A grófkisasszonv soká, nagyon soká vo­
nakodott elárulni titkát. De a szülék aggodal-
m, .» 4 meg'ort, ,11,-411».
habozva vallotta be, hogy szeret. Szereti azt a 
fiatal szerény állású hivatalnokot a ki az 
tiatai, sz”cui _ „7Preti ifjú lelke minden
híVe”b«r 'Ildi» hogv re,n("’lel aM Hív 

„e,»*. k»..ie.,ége.
S Ä 5ST. Sdalmi »nW*

l0 11 laen igen a grófkisaszony, a lányka 
,ZŐU ns nem’- mint a regényekben sző­
kít - a »rideg és családfájára« buszke

<iPa Mert ez az apa egészen mást mondett. 
Első kérdése lányához az volt, hogy úszón
szerettetik-ejtudom __ fele,t a grófkisasszony - 
mert erről sohase beszéltem vele s o se én

VelemL Pedig lám, ezt kellene tudni ! Mert 
ha szeret téged, édes gyermekem, én szíve­
sen hozzá adlak . . . mintán

S egy széf napon, nemsokai a, miután

Szerkesztői üzenet.
M F uruak. H -Szoboszló. Hangulatos versét a

ssü

tót rxtv tisÄp^i^vi ’á

Iktót az lenne a méltányos dolog, bogy dupla áron 
fizessék mög a lapokat^

VASÚTI MENETREND.
Ió93. október hó 1-tCl.

Debrecsenfcöl indnl:
Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szalmái' felé

» »

» »

Miskolcz felé
» »

» »

B -Szt.-Mihály felé máy-ról
> » vásártérről
, » máv-ról
„ , vásártérről

F -Abony és Polgár felé máv-ról 
, > > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
vásártérről

réggé!
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

8 6. <0 p
12 ó. 36 
10 ó 31 

3 ó. 32 
3 6.51 
8 ó. — 
S ó. 05 
8 ó. 4rŐ 
3ó. 58 
8Ó.05
5 0.48 
6Ó.04 
3 ó. 37
3 6 60
6 6.00 
5 6.13
4 ó. 03 
4 ó. 15

P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P-
P

Dehreosenbe érkeilk:

. gyorsvonat este
Csak Nagy-várad felöl 
Szatmár felől

Miskolcz felől
> >

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre
, » mav-ra
, » vásártérre
, » máv-ra

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
, » máv-ra *

F -Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
máv-ra ‘

reggel
reggel

délután
este

reggel
déli
este

reggel

este 
este

2 ó. 40 p 
3Ó 31 p 
7 ó . 09 p 
7 ó. 41 p
7 ó. 55 p 

12 ó. 16 p 
10 ó. 16 p
8 ó. 07 p 

12 ó. 06
7 6. 20 ]
8 ó. 03 p 
8 ó. 17 p 
7 ó. 40
7 ó. 60 
ö 6. H 
5 ó. 25
7 6. 44 p
8 6. — P

Budapestről-Debrecenbe Indnl:

Személy-vonat leggel | óra 2o ptor.
Gyors-vonat délután 2 óra iu P
Személy-vonateste „erczkor. melyGyorsvonat este 9 or 16 per«k ^ , Püsóra ld perczHvi, kor

pöklad4nyb"an utál 4ri , «• ‘



A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
november 21.

b) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz (páronkint —400 kigrou felüli súlyban
45.-----46.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 kig*
súlyban) 45.-----46.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 48 —49-----  4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 48.—49.  5. Fiatal
könnyű (páronkint 251 klgtnig terjedő súlyban) «7.— 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 45.----- 46.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 16.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 ki grig terjedő súlyban) 46.-----  47.— III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
ib------ í6 — 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.-46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter-
Jdűő suiybau)43—44.----- . Sertés létszám : novemberig
napján volt készlet 147,246 darab. A hiaott sertés 
űzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
hajtatott 743 drb

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 21. — Búza őszre 7.62 
pénz, 7.63 áru, tavaszra 7.43 pénz, 7.44 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.03 pénz, 5.05 áru. 
Zab őszre 6.88 pénz, 6 90 áru. — Káposzta- 
repcze aug.—szept. —.— pénz, —.— áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

NAGY

SZŐNYEGRAKTÁR.
NAGY

n ■■FUGGONY-RAKTAR
NAGY

pokröcz raktár.
Szőnyeg védők.
(444.) IV.

gfft» SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGHÉL.

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

ktos sói wm
Franczia flanelek, Kasán.Moldon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

OSÓ VELEZEK
TÉLI HÍM ALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltők

normal- gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyük
Az idén JBÉg*“ szép raktárt tartunk

BRASSÓI és BÁCSI
(44a) posztokban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ - J
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DEBRECZEN” NYOMDÁJA
’(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főportával szemben) _

teljesen, -ajon.aas. Tjeiem-dezett 3isor^3r-^KL3ro:niaa.a..

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *3B6

KÉSZITi

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCMDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek..

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.

©
I i

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

T

Nyomdánkat hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ___________________ __

Ízléses kiállítási
Jutányos árak!

©
Hirdetések a DEBRECZEN czimü lapban a legjutényosabb órák mellett eszközöltetnek.

©
-©

©■

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rnm-vignetleket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. *‘363
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

I I
©-

-©

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek."

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.

XXV. é\föly;
Elötizotoei arak I

helyben, vagy p “tan küld 4

Rgfcs:: évre 10 frlj
félévre . ő » I
Negyedévre. . . - » j
Rgy flóra l * j

Egy os szám 4 krl

lap szellemi részét illető mii 4 
emeny a ezerkeeztösegbe > v.- rl 

bérmentve küldendő I
Előfizethetni helybe

Velegdi K. Lajos köny vkere»* J 
ée a kiadóhivatalban Főtér fl

alatt 1

A hálni

(K. B.J A hald 
napra újabb bántál 
rettegtek tőle, nem 
időt, melyet a gonj 
fönhagxott. hanem! 
életének bátraiévá 
megkeserítsék. A I 
god tan tűri e báni 
feleink rugtlalőzáj 
jegyezvén meg: »J 

Kossuth ez 
Ellenfelei pedig aj 
kik rögtön elsápa 
csőkbe esnek, ha a] 
De tudva azt hof 
a szenvedett hanti 
vissza, napról-nal 
talmazzák őt, pec{ 
hogy meglapulnáik 
haragos tekintetélj 

Hontalanná 
nép millióinak hal 
a magyar alkotni 
a ki a modern 
tette. Most pedig 
hogy a magyar 
hálának egy esek! 
mert a hazug 
meg. hogy a rebJ 
hazai könyvtárak! 
senek. És ő, sz 
vezére, a népszal 
tola, kit nemzetén! 
számkivetett, kar 
igy sóhajt föl:

— »A viszol 
édes A n y á m j 

Ugyan miért j 
Azért talán, hoj 
vuittá, mily gyávj 
lett a magyar?'! 
nagy garral kü| 
szemfényvesztés, 
fényes nemzeti 
podván, kivetkez 
ma már csak i l 
ben osztrák?! 
közlünk Ko-sut!j
----------__J

\ jiKimfij

Levelek— ej
— A »Debreczj

Nagyságos asj
Le se tudom! 

benyomást gyakori 
ebben az elzárt, rl 
annyi szórakozásai 
kimehessen az utef 
gyök, egyre esik a 
időmet is, a mi vj 
ni. Az öreg Ar^kj 
kijátszunk "kéi-hái 
gátunk mellette el

Hiába gondl 
szellemes basonlal 
azt a különös éd| 
zott : — nem jut 
nem is csoda ' 1 !| 
nyom, hogy - n j 
ben a rongyos I 
zom, hogy tudnak! 
hogy rövid idő alf 
mi kedves városul 
valamelyes élet. 
gődés.

Azt írja, ne 
velemet nagy érd] 
nyos Paulácska, 
tetszését is megn! 
gamat. Tehát méj 
megért engemet I

Mindössze aj 
kevéssé rózsás sz


